

北京民办教育信息

第 9 期

北京民办教育协会秘书处

2014 年 6 月 24 日

目 录

【政府工作】

- 市教委检查组到北京经贸职业学院调研检查校务公开工作 ... 1
- 北京教科院民教所召开 2014 年度“两委委托”课题开题论证会 ... 1
- 政府买单 民办机构教师登上公办校讲台 ... 1

【会员之窗】

- 北京教育学院朝阳分院召开 2014 年课程论证会 ... 2
- 新英才学校初中部 2014 年社会实践活动——延安行，红色启动 ... 3
- 北京第二外国语学院中瑞酒店管理学院召开 2013 级酒店管理专业第二次实习动员大会 ... 3

【合作交流】

- 韩国汉城大学、东国大学代表团一行到北京工商大学嘉华学院交流访问 ... 4
- 新东方与北京市朝阳区展开基础教育全面合作 ... 5
- 北京科技职业学院与北京正院大宅门（北京）餐饮管理有限公司签订了校企合作协议 ... 5

【业内动态】

- 西安思源学院成立民办高等教育发展战略研究中心 ... 5

【八面来风】

佛山：公校禁止办义务教育阶段民校6

三亚：民办学校办学水平评估最高可一次性奖 70 万元.....7

【简讯】

北京北大方正软件技术学院在全国职业院校技能大赛上喜
获一等奖7

【政府工作】

市教委检查组到北京经贸职业学院调研检查校务公开工作

近日，市教委校务公开检查组到北京经贸职业学院调研检查学校校务公开工作开展情况。

检查组听取了学院党委书记、院长焦福岩关于学院办学基本情况和校务公开自查工作的汇报和副书记、副院长刘治安关于学院校务公开民主管理工作的汇报。之后检查组召开了教职工座谈会并进行问卷调查，查阅了校务公开工作相关材料。

检查组经过调研检查后，对学院校务公开、民主管理工作的做法与成效给予了充分肯定，并提出了具体指导意见，希望学院把校务公开工作做得更好，同时为迎接全国校务公开省际互查工作做好准备。

北京教科院民教所召开 2014 年度“两委委托”课题开题论证会

6月11日下午，北京教科院民教所在京民大厦召开2014年度“两委委托”课题——“社会力量兴办教育鼓励政策研究”开题论证会。北京教科院副院长桑锦龙、教育部教育发展研究中心体改室主任王烽、民教所王文源研究员、发展中心副主任李政四位专家应邀参加开题会。会议由市教委民办教育处李丽晖副处长主持。

李丽晖副处长首先介绍委托人意图与任务书有关内容，课题负责人王磊副所长随后作开题报告陈述。各位专家结合深化教育领域综合改革精神和疏解非首都核心功能的宏观背景，中央与地方民办教育改革与创新的政策环境，以及北京民办教育发展的现实状况，对课题具体目标、研究内容与重点、难点突破、研究方法和工作机制等提出了意见与建议。课题组成员表示，会后将认真吸收专家意见对开题报告进行修改完善，进一步聚焦重点，切实做好上位制度与政策预期、横向比较借鉴以及切合北京实际这三个方面的有机结合，提高课题研究成果的实践应用价值。

政府买单 民办机构教师登上公办校讲台

北京丰台、延庆、门头沟、燕山四个地区通过政府购买项目的方式，向民办教育机构购买服务。在四个地区中，延庆、丰台、燕山三

地购买的都是英语培训服务。其中，延庆和燕山购买服务的对象都是新东方教育科技集团，丰台区购买服务的对象则是耶鲁视线英语。

在延庆，除了对延庆县中小学英语教师培训外，新东方还开展了一系列定期组织的教学方法和学生学习方法的指导讲座，受益教师学生将近 1.5 万人。今年，已将与新东方的合作延伸扩大至物理、数学等其他学科的培训领域，并在筹划引入市区体育、艺术、科技类优秀师资对全县相关师生开展培训，推行中小学课外活动计划。

为了顺应教育国际化的发展趋势，燕山教委结合地区实际情况思考教育发展方向。4 月，燕山教委启动了“外教精品口语课程启动仪式”，从新东方请来的外教为全地区中、小学校分学段、分年级开始上课。通过“外教”的精讲和学生的大量模仿练习，以体验式、应用式教学，实现激发学生潜能和培养学生英语思维的目的。

与其他区县邀请民办教育机构教师直接培训师生不同，门头沟区直接引入了两所知名民办园——金色摇篮幼儿园和珠海大地幼儿园。门头沟区将两所幼儿园房舍无偿提供给合作办园单位使用，在园所运营之初给予一次性开班设施设备投入。学校硬件由区政府配备，两个民办教育机构则提供师资和管理，区教委则进行督导评估。

从以上区县的做法中可以发现，从尝试邀请民办教育机构教师来培训公办教师，逐步发展为培训学生，再到委托办园，政府购买服务的步子迈得越来越大。在当今部分地区优质教育资源相对缺乏的情况下，这不失为一个良好的做法。这一做法实现了公办教育和民办教育的互补，可以预见，向民办教育购买服务必将成为教育发展的一种必然趋势，这也将对教育实现“管、办、评”分离起到一个良好的示范作用。而对于民办教育机构来说，这也是彰显形象、拓展市场的另一个良好的契机，它将促进民办教育实现转型，进一步适应社会发展的需要。

【会员之窗】

北京教育学院朝阳分院召开 2014 年课程论证会

6 月 5 日，北京教育学院朝阳分院组织召开了 2014 年第一次课

程论证会，邀请 12 位专家参加评审，共 38 人参加本次课程论证会。

本次课程论证延续开发主体多元，并在课程申报形式上进行了改革。面向不同申报对象和辐射面提供了三种申报形式：区级课程（面向全区招生）、区域基地课程（面向就近区域招生）、区域主题研究课程（面向区域主题同质群体）。针对不同的申报形式，在申报人要求、内容要求、申报材料、课时要求、培训地点、论证方式、培训评价、激励措施等方面提出具体要求。本次共申报课程 17 门，分院开发 11 门，一线开发 6 门；其中区级课程为 15 门，区域主题课程为 2 门。本次课程申报加大了网络课程力度。申报课程中有 12 门网授、4 门面授、1 门混合。希望通过网络课程的开发尝试，充分利用网络学习。

新英才学校初中部 2014 年社会实践活动——延安行，红色启动

为了拓展学生的视野，充实学生的课外实践活动，近日，新英才学校初中部开展了 2014 年社会实践活动，目的地选在红色革命老区——延安。

6 月 9 日，此次延安行正式启动。新英才师生们首先去的是中共中央 1938 年 11 月至 1947 年 3 月所在地杨家岭和枣园革命旧址，参观了中央大礼堂和中央领导生活过的窑洞。随后，在延安革命博物馆广场庄严举行初中部 2014 年延安行社会实践活动开营仪式暨新团员入团仪式。仪式结束后，学生们参观了延安革命博物馆。接下来的几天，新英才师生先后走进了黄帝陵、黄河壶口瀑布、南泥湾、西北局纪念馆等，并观看了延安保卫战和安塞腰鼓的演出。

经过四天的学习、参观，新英才学校初中部 2014 年社会实践活动全部行程圆满完成。

北京第二外国语学院中瑞酒店管理学院召开 2013 级酒店管理专业第二次实习动员大会

6 月 17 日，北京第二外国语学院中瑞酒店管理学院召开 2013 级酒店管理专业第二次实习动员大会。学院有关领导、实习就业指导中心老师及全体实习学生参加。

中瑞酒店管理学院副院长张怀林在讲话中，建议 2013 级的学生应为即将开始的职业生涯、为从学生到职业酒店人的角色转变提前做好准备。他强调，在真正的酒店中工作，一要充分运用自身的知识、智慧、意识，防微杜渐，注意身体的“安全”；二要对社会的现状有正确的理解，让心理上“安全”；三要用自己掌握的知识，发现问题，解决问题，不断学习，不断成长。

督导总监刘必强对学生提出了在实习中该做的 19 件事，包括在工作中要拥有热情、敢于提问、学会感恩、做好笔记、自我保护、勤奋等，并鼓励学生在实习中做应做的事情，尽己所能完成实习工作。

实习就业指导中心主任董莉介绍了此次实习成绩的评定、优秀团队的评选等实习中的具体规定，公布了各酒店的入职时间及指导教师等。鼓励学生对待工作要有“主动、宽容、担当、观察、安全、配合”的精神。最后她希望同学们能把握好每一次海外实习就业经历，为自身的职业生涯发展助力。

此次为 2013 级酒店管理专业学生第一次实习，为确保学生们能顺利完成实习工作，学院共安排 15 位优秀实习指导教师为学生提供帮助。本次实习动员大会为学生的实习工作指明了方向，对工作中易出现的问题给出了应对方法，对学生在实习过程中的学习和发展提出了建议。

【合作交流】

韩国汉城大学、东国大学代表团一行到北京工商大学嘉华学院交流访问

6 月 12 日，韩国汉城大学校长姜信逸、东国大学校长孙东辰等一行 8 人到北京工商大学嘉华学院交流访问。北方国际大学联盟和嘉华学院有关领导热情接待来宾，并组织召开了交流座谈会。

嘉华学院院长严旭阳首先在致辞中向来宾介绍了学院的办学理念、发展现状与国际合作办学情况。随后，韩国汉城大学校长姜信逸介绍了汉城大学近年来的发展情况，表达了与学院合作的热切希望。

北方国际大学联盟校长李俊生希望通过与汉城大学的交流促进

北方大学联盟高校的发展,并在今后能够进行深入的、多方位的合作,互利共赢,共同发展。

交流会上,双方就选送对口专业学生进行交换学习、开展合作留学项目及如何开展校企合作办学等多方面内容进行了深入探讨,并就合作事宜达成了初步意向。

新东方与北京市朝阳区展开基础教育全面合作

6月13日,朝阳区教委和新东方教育集团有关领导进行合作启动落地会议。会议决定未来朝阳区教委将和新东方共同就朝阳基础教育阶段教师培训、学生素质教育课改、学前教育等方面开展合作。教师培训方面主要涉及英语教师语言能力与教学技能评估与培训、职称英语考前培训等;促进学生英语学习方面主要是新东方免费为朝阳区教委指定的部分学校提供“素质教育课堂”及英语学科中考、高考前辅导。

北京科技职业学院与北京正院大宅门(北京)餐饮管理有限公司签订了校企合作协议

近日,北京科技职业学院与北京正院大宅门(北京)餐饮管理有限公司签订了“校企合作、订单培养”的合作协议书。根据双方达成的协议,学校开设酒店管理专业(层次是大专,学制为两年),采用“实习14个月+就业2年”模式,企业承担学生的两年学费。

合作专业计划招收50名统招专业的学生。学生在校学习理论知识,然后到企业中进行实践实习,以此实现学生就业前与企业的零距离对接。此种合作形式不但将解决一部分贫困生的经济困难,还可帮助学生解决就业问题。

【业内动态】

西安思源学院成立民办高等教育发展战略研究中心

6月11日,西安思源学院成立了民办高等教育发展战略研究中心。该中心旨在“专门从事高等教育、民办高等教育发展战略研究,探索应用技术型大学的办学模式,开展教育质量评估研究”。研究中

心主任由西安思源学院校长顾问李维民兼任。

西安思源学院民办高等教育发展战略研究中心的主要职责是：研究国内民办高等教育的改革发展动态，为地方及国家层面制定相关政策提供理论依据和案例支撑；研究民办高校应用技术型技能型办学模式、教育理论、学科专业建设、师资队伍建设等，促进民办高校的可持续发展；针对西安思源学院办学定位、管理机制建设、师资队伍建设、学科专业建设、教育教学评估、学生思想政治教育工作、招生就业、后勤服务等工作开展相关理论研究，为校领导、学校党政机关和各级行政部门提供决策依据；以及积极承担国家级、省级有关民办高等教育研究课题，参加有关民办高等教育调研活动等。

【八面来风】

佛山：公校禁止办义务教育阶段民校

日前，佛山市教育局公布《佛山市关于促进民办教育规范特色发展的实施意见》，征求社会各界意见。该文件明确表示，加强对公办学校参与举办民办学校的规范管理，今后公办学校参与举办义务教育阶段民办学校一律停止审批。

《实施意见》规定，公办学校参与举办民办学校，不得利用国家财政性经费(指财政拨款、依法取得并应当上缴国库或者财政专户的财政性资金)，不得利用国有资产，不得影响公办学校正常的教育教学活动。公办学校参与举办的民办学校必须符合“四独立，两分离”的要求，即具有独立的法人资格，实行独立的财务会计核算，独立招生，独立颁发学业证书，具有与公办学校相分离的校园和基本教育教学设施。

《实施意见》中明确，自发文之日起，市、区两级国有资产(含公办学校无形资产)不再参与举办义务教育阶段民办学校。审批机关要停止审批公办学校参与举办义务教育阶段民办学校。这意味着今后公办学校将不被允许参与举办民办的初中或者小学。

另外，从《实施意见》中了解到，佛山今后将鼓励公办学校优秀管理人员和教师到民办学校挂职交流，在帮扶期间，其工资由原单位

发放，其他福利待遇不变。

三亚：民办学校办学水平评估最高可一次性奖 70 万元

为破解民办教育发展难题，三亚在整治违规民办学校的同时，出台《三亚市民办教育发展专项资金管理试行办法》。该办法规定，凡在三亚市辖区内合法注册成立的、实施义务教育、普通高中教育的民办学校均可获得扶持。扶持范围包括学位补贴标准和办学水平评估一次性奖励等 5 个方面。办学水平评估一次性奖励标准为 10 万元至 70 万元不等。6 月 17 日，获得三亚市民办教育发展专项资金扶持的 16 所民办学校正式向社会公示。学位补贴标准为小学生每生每年 350 元，初中生每生每年 450 元，高中生每生每年 500 元。

【简讯】

北京北大方正软件技术学院在全国职业院校技能大赛上喜获一等奖

6 月 15 日，全国职业院校技能大赛高职组移动互联网应用软件开发赛项在山东潍坊举行。经过激烈的角逐，由杨俊、丁贵平、刘青川三位同学组成的北京北大方正软件技术学院代表队荣获一等奖。

编辑：胡丽雷 核发：刘征

共印 550 份